BIL-141 Bilgisayar Programlama |
(Java)

Hazirlayan: M.Ali Akcayol
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Bilgisayar Mihendisligi Bolimu

Not: Bu dersin sunumlari, “Java Bilgisayar Programlamaya Giris, A. Yazici, E. Dogdu, M.
Ozbayoglu, M. Erten, O. Ergin” kitabi kullanilarak hazirlanmistir.

iKonular
n Giris
= Degiskenler ve Veri Tiirleri
= Giris/Cikis islemleri ve Atama Ciimlesi
= String (Dizgi) Simfi
= Belgeleme ve Program Yazma Tarzi




iGil’]S
= Yazilim

* Bilgisayar programi veriyle birlikte ¢alstirr, buna
Program Yiiritiimii denir.

* Bilgisayar {izerinde, sistem yazilimlari (Isletim
Sistemi) ve uygulama yazilimlar (Word, Excel, ...)
calsir.

= Programlama dilleri ve derleyiciler

* Kullanicilarin kolaylikla anlayabilecegi dillere yiiksek
seviyeli diller denir.

* Alt diizey dillere makine dili veya assembly dili
denir.

* Ust diizey dilin makine diline cevrilmesi icin derleyici
kullanihr.

iGiHS
= Java Byte Kod

* Java derleyicisi, java programini makine koduna degil
java byte koda cevirir.

* Bu kod JVM (Java Virtual Machine) denilen sanal
bir makineye ait koddur.

* Bu kod yorumlayici tarafindan makine koduna gevrilir.

* javac ile java byte olusturulur. 5ava ile olusan kod
calistinihr.

= Linking (Baglama)
* Olusturulan program bir blttin haline gitirilir.




iKonular
= Giris
= Degiskenler ve Veri Tirleri
= Giris/Cikis islemleri ve Atama Ciimlesi
= String (Dizgi) Simifi
= Belgeleme ve Program Yazma Tarzi

iDeé,ﬁkenler ve Veri Tirleri

= Programlama dillerinde her degisken icin bir veri tiirii
tanimi yapilir.

= Degiskenler, bir programdaki sayilar ve karakterler gibi
verileri saklamak ve gostermek igin kullanilir.

= Bir degiskenin degeri asagidaki gibi degisebilir:

yumurtaSayisi = 6;

yumurtaSayisi = yumurtaSayisi - 2;

= Secilen degisken adlarinin anlasilir olmasi gerekir.

= Bir programlama dilinde kullanilan isimler (degiskenler,
metotlar, nesneler, siniflar, sabitler) belirleyici olarak
adlandirilr.




iDeéigkenler ve Veri Turleri

= Bir degiskenin tiirli onun ne tiir veri saklayabilecegini belirler.
Genel yazimi asagidaki gibidir:

Degiskenin Turu birinci degisken,
ikinci degisken, ...;

= Her degisken bellekte yer kaplar. Kapladigi yerin boyutu
tanimlandigi veri tiiriine bagldr.

= Batln tanimlamalar ; ile sonlandirilir. Program iginde
degiskenin adi ve tiirl degistirilemez.

= Ayni satirda birden fazla degisken tanimlanabilir.

int yumurtaSayisi, tavuktanCikan,
toplamYumurta;

iDeé,ﬁkenler ve Veri Tirleri

Temel Veri Tiirleri

= Asadidaki tabloda Java’da kullanilan ve tiirleri ve deger
araliklari gértlmektedir.

Tam Sayilar byte 1 -128 ... +127
short 2 -32768 ... +32767
int 4 -214748368 ... +214748367
long 8 =263 ., +(2%3-1)
Ondalikh sayilar float 4 +3.40x10%8 ... £1.40x104°
double 8 +1.76x103%08 . +4.94x10-324
Karakter char 2 Unicode karakter
Boole boolean 1 bit true/false




Degiskenler ve Veri Tiirleri

Temel Veri Tiirleri - devam

= Asadida degisik veri tlrlerinin kullanildigi 6rnek program

gorulmektedir.
public class VeriTurleriDenemesi

{

public static void main (String

{

int x =12, y =11, z; z =
System.out.println (“x="+ x
char simge = “!”;
System.out.println (simge) ;
boolean sonuc;

sonuc = true;
System.out.println (sonuc);
sonuc = false;

System.out.println (sonuc);

[]1 args)

x * y;
+\\y:11+ y +“Z:,,+ Z) ;

Cikta:

x=12 y=11 z=132
I

true

false

Degiskenler ve Veri Tiirleri

Aritmetik islemler

= Javada toplama, ¢ikarma, carpma ve bdlme islemleri sayilar

arasinda kullanilabilir. Ornek program asagida gériilmektedir.
public class DortIslem

{

public static void main (String

{

[]1 args)

int birinciSayi = 20; int ikinciSayi = 10;

int toplam = birinciSayi +
int fark = birinciSayi -
int carpim = birinciSayi *
int bolum = birinciSayi /
System.out.println (toplam);
System.out.println (fark);

System.out.println (carpim);
System.out.println (bolum) ;

ikinciSayi;
ikinciSayi;
ikinciSayi;
ikinciSayi;

Cikti:
30

10

200

2

10




Degiskenler ve Veri Tiirleri

% (Bolme kalani) isleci

= Javada % igleci tamsayi bolme isleminde kalani hesaplar.
Ornek program asadida goriilmektedir.

public class BolmeKalani
{
public static void main(String [] args)
{
int a = 13;

int b = 8;
int ¢ = a % b;
System.out.println(a + “ $ Y + b + V=" + ¢);

Ciktai:
13 $ 8 =25

11

Degiskenler ve Veri Tiirleri

% (Bolme kalami) isleci - devam

= Asadidaki 6rnekte 3 basamakli sayinin rakamlar toplami
ekrana yazdiriimaktadir.
public class BasamaklarToplami
{
public static void main(String [] args)
{
int sayi = 356, toplam;
int yuzlerBasamagi, onlarBasamagi, birlerBasamagi;

yuzlerBasamagi = sayi / 100;

sayli = sayi - yuzlerBasamagi * 100;
onlarBasamagi = sayi / 10;
birlerBasamagi = sayi % 100;

toplam = yuzlerBasamagi + onlarBasamagi +
birlerBasamagi;
System.out.println (“Basamaklar toplami =“+toplam);

} Gikta:
} Basamaklar toplami =14

12




iKonular
n Giris
= Degiskenler ve Veri Tirleri
= Giris/Cikis islemleri ve Atama Ciimlesi
= String (Dizgi) Simifi
= Belgeleme ve Program Yazma Tarzi

iGirS/(;lk];i islemleri ve Atama Cuimlesi

Ekrana yazi yazilmasi

= Ekrana yazi yazdirmak icin System.out.println() ve
System.out.print () metotlari kullanilir.

= System.out.println () ekrana yazdiktan sonra alt satira
gecer, System.out.print () ise alt satira gegmez.

= Asadida ornek kodlar verilmistir.

System.out.print ("JAVA 7);
System.out.print ("PROGRAMLAMA") ;

Cikti:
JAVA PROGRAMLAMA

System.out.println (“JAVA ”);
System.out.print ("PROGRAMLAMA") ;

Cikta:
JAVA
PROGRAMLAMA

14




:_| Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Ekrana yazi yazilmasi — devam

String yazi = “Java ile Programlama”;
System.out.print (yazi);

Cikta:

Java ile Programlama
int a = 5; double b = 2.5; boolean c = true;
char d = '?';

System.out.println(a);
System.out.println(b);
System.out.println(c);
System.out.println(d); E““*:

2.5

true

2

15

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Ekrana yazi yazilmasi — devam
int a =5, b=17, ¢ = 4;
System.out.println(a);

System.out.println(b);

System.out.print (“Ya = " + a);

System.out.println(%“, atb =" + a + Db);

System.out.println(Yatb =" + (a + b))

System.out.print(a + b + “ V),

System.out.print(a + * " + b + ™ %)y

//a,b,c nin tumli integer oldudundan toplanir.

System.out.print(a + b + ¢c);

a =>b - c;

System.out.println(Y*a =" + a + %, b ="+ D +
Y, c =" +c);

16




:_| Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Ekrana yazi yazilmasi — devam

Cikta:

5

17

a =5, atb = 517
atb = 22

517 5 17 26

a =13, b =17, c =4

System.out.println(5); Gikta:
5
>> Bos satar

5
System.out.println();
) ; 28

14

System.out.print (28

17

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)

= Scanner sinifi her tiirll giris isleminin yapilmasinin yaninda
klavyeden giris yapilmasinida saglar.

= Scanner SINfi java.util kitiphanesinin icinde yer alir.,
import java.util.*;
import java.util.Scanner;

= Yukaridaki satirlardan ilki java.util kitlphanesinin
timandq, ikincisi scanner uygulamasini kullanmak igindir.

18




Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)

Scanner sinifi, (zerinde islem yaptig yazilari parcalara ayirip
her parganin farkl veri tiiriine donistiriilmesini saglar.
Asagida klavyeden okuma igin 6rnek kod goriilmektedir.

Scanner tarayici = new Scanner (System.in);
tarayici bir nesne adidir ve Scanner sinifinin tim
metotlari ve dzelliklerine sahiptir.

19

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)

Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int a = klavye.nextInt();

Scanner sinifinin metotlarinin Urettigi veri tlrtyle
degiskenin (a) veri tird ayni olmaldir.

nextInt () metodu imlecin bulundugu yerden itibaren ilk
bosluga kadar olan sayma sayisini deger olarak alr.

= Aralarinda bosluk birakilarak birden fazla deger okunacadi

zaman Scanner nesnesi Uizerinden okunacak deger kadar
metod cagiriimalidir.

20
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)
= Asadida Scanner sinifinin klavyeden veri okumak icin
kullanilan metotlarindan bazilari bulunmaktadir.

.nextByte () Klavyeden byte tiriinde sayi okur.
.nextShort () Klavyeden short tiirlinde sayi okur.
.nextInt () Klavyeden int tiiriinde sayi okur.
.nextLong () Klavyeden long tirlinde sayi okur.

.nextFloat () Klavyeden f£loat tiriinde sayi okur.

.nextDouble () Klavyeden double tiriinde say okur.

.next () Klavyeden string tiirlinde ilk bosluga kadar sdzciik okur.
.nextLine () Klavyeden string tiiriinde satir okur.

.nextBoolean() Klavyeden boolean tiriinde bir dnerme (true/false) okur.

21

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)
= Asadidaki scanner sinifiyla klavyeden veri okunmasi drnegi.

import java.util.Scanner;
public class ScannerKullanmaOrnegi
{
public static void main (String [] args)
{
int birinciSayi, ikinciSayi;
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
System.out.println(“Aralarinda bosluk bulunan”);
System.out.println(“iki sayma sayisi girin:”);
birinciSayi = klavye.nextInt();

ikinciSayi = klavye.nextInt();

System.out.println (“Birinci sayi: ”+ birinciSayi);

System.out.println (“Ikinci sayi: ” + ikinciSayi);

22

11



Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Klavyeden veri okunmasi (Scanner sinifi)
double ondalikliSayi;
System.out.println(“Bir ondalikli sayi girin:”);

ondalikliSayi = klavye.nextDouble();

System.out.println(“Girilen sayi: “+ ondalikliSayi);

String adi, soyadi;

System.out.println (“Adinizi ve soyadinizi girin: “);

adi = klavye.next();

soyadi = klavye.next();

System.out.println (“Adiniz: “ + adi);
System.out.println(“Soyadiniz: “ + soyadi);
String satirSonu = klavye.nextLine() ;
System.out.println (“"Bir satir girin:”);
System.out.println (klavye.nextLine());

}

23

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Klavyeden veri okunmasi (iki sayinin toplami)

import java.util.x*;
public class Toplama
{
public static void main (String [] args)
{
System.out.print (“ilk sayi:\t”);
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int ilk = klavye.nextInt();
System.out.println();
System.out.print (“ikinci sayi:\t”);

int ikinci = klavye.nextInt();

int toplam = ilk + ikinci;

System.out.println(ilk + ™ + ” + ikinci + “ = 7" +
toplam) ;

}

24

12



:_| Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Cikta:

ilk sayi: 5
ikinci sayi: 8
5+ 8 =13

Scanner sinifi klavyeden veri okurken kullaniclyr beklemez.

Eder aralarinda boslukla iki deger girilirse sirasiyla degiskenlere
aktarir.

Cikta:
ilk sayi: 5
ikinci sayi: 5

+ <

8 =13

25

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Sayi degismezleri
= Dediskenlerin sakladiklari dederler programin calismasi
sirasinda degisebilir.

= Ondalikle sayl degismezleri java’da her zaman doubile olarak
alinir.

= Asagidaki yazim yanlhstir.
float x = 4.0;
= 4.0 double tiiriindedir ve float degiskene aktariimaz.

= Asadidaki 6rnekler dogrudur.
float x = 4;

float x = (float) 4.0; // type casting - tlr donlUstmi

26




:_| Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Simge degismezleri
= Simge degismezleri karakterleri kapsar.
(‘T, ’ v ’ A ’ ‘y’)
= Simge degismezlerinde sadece bir karakter alinir.

= Simge degismezlerinde kiglik/blyiik harf ayrimi vardir. 'K’ ile
‘k’ farkh iki degismezi gosterir.

27

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Atama ciimleleri

= Java'da herhangi bir degiskene degder verilmesi veya
degistirilmesi icin * =" simgesi kullanilir.

de§isken = ifade;

= Asadida atama ornekleri goriilmektedir:

tutar = 52.34; // double tirindedir
ilkHarf = ‘D’; // char turtndedir
sonuc = kartSayisi + eksikKart;
toplamYumurta = toplamYumurta - 8;

= Degiskene atama ilk tanimlandigi anda yapilabilir.

int sayac = 45;
28
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iG]I’]S/C]k]S Islemlerl ve Atama Cumlesi

Ozel atama isaretleri
= +, -, /, * ve % islecleri kisaltilmig sekilde kullanilabilir.

sayac = sayac t+ 1; >> sayac += 1;
sayac = sayac - 1; >> sayac -= 1;
sayac = sayac 2; >> sayac /= 1;
sayac = sayac 2; >> sayac *= 1;
sayac = sayac % 2; >> sayac %= 1;

29

iG]HS/C]k]S Islemlerl ve Atama Cumlesi
Ozel atama isaretleri - devam

public class IslemKisaltma

{

public static void main (String [] args)
{
int sayac = 2;
System.out.print (sayac + “ 7);
sayac += 10;
System.out.print (sayac + “ 7);
sayac %= 8;
System.out.print (sayac +
sayac *= 5;
System.out.print (sayac + “ 7);
sayac /= sayac;
System.out.print (sayac + “ 7);
sayac -= 4;

AN} II) .
’

Cikta:

System.out.println (sayac);
2 12 4 20 1 -3

30
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iGil’]S/Clk@ islemleri ve Atama Cumlesi

Atama uyumu kurallan

= Degiskenlere deder atarken, deder ile degskenin tiiriiniin
ayni olmasi gerekir.

= Baz tir doniistiirme (type casting) islemlerinden sonra
farkh tlrler arasinda atama yapilabilir.

= Asadida double tiiriindeki degikene tamsayi atanmistir.
Donlisim kendiliginden yapilir.
double sayac = 2; Cikti:

2.0

System.out.println(sayac);

int deger = 8; Cakta:

double sayac = deger; 8 8.0

System.out.println(deger + “ ” + sayac);

31

iGiHS/(;]k];Z islemleri ve Atama Cuimlesi

Atama uyumu kurallarn - devam

= Kiclk olan veri tiirinden blylik olan veri tirine aktarimi
java kendiliginden yapar.

= Asagidaki sirada atama yapilirsa doniisiim kendiliginden
yapilir
byte > short > int > long > float > double

= byte tilrlindeki degiskenler veya degismezler diger tiim
tlrlere atanabilir.

= char tlriinden degiskenler int ve lizerine degiskenlere
atanabilir.

= Bir kendisinden kiigik (siralamada 6nceki) tire aktarildiginda
veri kaybi olusur.

32
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:_| Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Atama uyumu kurallan - devam

= Asadidaki 6rnekte karakterden sayisal karsiligina donlisim
gorilmektedir.
public class KarakterdenSayiyaCevirme

{

public static void main (String [] args)
{
char aHarfi = 'a', buyukAHarfi = 'A';
int aHarfininSayiDegeri = aHarfi;

int buyukAHarfininSayiDegeri = buyukAHarfi;
System.out.println(“a => ” + aHarfininSayiDegeri);
System.out.println (YA => " +

buyukAHarfininSayiDegeri) ;
Cikta:

} a => 97
} A => 65

33

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Veri tiiriiniin donlistiiriilmesi

= Bir degisken kendisinden kiigiik dediskene aktariliyorsa bu
islem kullanici tarafindan tir dontsturilerek (type casting)
yapiimalidir.
double uzaklik = 5.0;
int yol = uzaklik; // yapilamaz

= Asagidaki atama dogrudur.
double uzaklik = 5.0;
int yol = (int)uzaklik; // yapilir

= Yukaridaki 6rnekte ondalikli sayi s. 99 olsaydi yol degiskenine
atanacak deger s olacakti.

34
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Veri tiriiniin donustiiriilmesi — string’den int'e

= Asadidaki 6rnekte string degiskenin dederi int degiskene
aktarilmstir.
String dokunStringi = “9”;
int a = new Integer (dokuzStringi) // veya
int a = Integer.parselnt (dokuzStringi);

m parseDouble (String s) metoduda String deéeri double
tlre donustirr.

35

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Veri tiiriiniin doniistiiriilmesi — ornek
public class HarfiSayiyaCevirme
{
public static void main (String [] args)
{
char dokuzKarakteri '9';
String dokuzDizgisi = “9”;
int dokuzSayisi = 9 ;
String stringeCevrilmisDokuzKarakteri =
dokuzKarakteri + “7;
String stringeCevrilmisDokuzSayisi = dokuzSayisi +

AW/
’

double ondalikliDokuz =
Double.parseDouble (dokuzDizgisi) ;
System.out.println(ondalikliDokuz) ;

} Cikta:
9.0

36
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Islemlerde veri tiiriiniin déniistiiriilmesi

= Java'da iki degisken arasinda islem yapildiginda hangisi daha

blylikse sonug o tire gore diizenlenmis olur.
public class BolmeSonucu
{
public static void main (String [] args)
{
int intBolmeSonucu = 10 / 4;
double doubleBolmeSonucu = 10 / 4.0;
double ilgincBolmeSonucu = 10 / 4;
System.out.println (intBolmeSonucu) ;
System.out.println (doubleBolmeSonucu) ;
System.out.println(ilgincBolmeSonucu) ;

} Cikta:
2

2.5
2.0

37

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Islemlerde veri tiiriiniin déniistiiriilmesi - devam

= Dizgi tlrlinde verilerle isleme giren tlim veriler dizgi tiiriine
dondsur.

public class DizgiEklemesiOrnegi
{
public static void main (String [] args)
{
int sayi = 3;
String tumce = “ tas has hos hosaf”;
String birlesim = sayi + tumce;
System.out.println(birlesim);
String onerme = 2 + ™ kere ” + 2 + Y dort eder.”;
System.out.println (onerme) ;

Cikta:
3 tas has hos hosaf
2 kere 2 dort eder.

38
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Islemlerde oncelik sirasi

= Oncelik sirasi iki islem yanyana geldiginde hangisinin 6nce

yapilacagini belirler.

Java'da tekil islem bir degere, ikil islem birden fazla degere
uygulanir.

Bir operator bir degiskenin dnlinde kullanildiginda tekil, iki

degisken arasinda kullanildidinda ikil islem yapilir.

Asadida tekil islem goriilmektedir.

int gider;
int harcananPara = -gider;

Asagida ikil islem gorilmektedir.
int faiz;

double getiri = anapara * (faiz / 100.0);

39

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Islemlerde 6ncelik sirasi — devam
= Java'da parantezler dncelik belirlemek icin kullanilir.

ucret + (vergi * artisOrani)
(ucret + vergi) * artisOrani

= Oncelik sirasi asagidaki gibidir:

Mantiksal VEYA islemi |1

A

I pekil islemler +, -, ++, -, !
: Veri tiiri donisimi (tir) ifade
| Carpma tiirii islemler * /%

: Toplama tiird islemler Py =

| Karsilastirma islemleri <, >, <=, >=
: Esitlik kosutlu islemler ==, I=

| Mantiksal VE islemi &&

I

|

|

Atama islemleri =, +=, -=, *=, /=
40
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Islemlerde 6ncelik sirasi — devam
= Islemlerde 6ncelik sirasi rnegdi.

public class Oncelik

{

public static void main(String [] args)

{

int sayi = 7, carpan = 15, etken = 12;
int sonucl = etken + sayi * carpan;

int sonuc2 = (etken + sayi) * carpan;
int sonuc3 = etken + (sayi * carpan);

System.out.println (sonucl) ;
System.out.println (sonuc?2);
System.out.println (sonuc3);

Cikti:
117
285
} 117

41

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Islemlerde 6ncelik sirasi — devam

= Matematik islemlerinin Java’da gdsterimi.

Matematik islemi Java’'da gosterimi

E = mc? E=m%*c * c;
(3a+b) / 2(y-3) (3 *a+b)/ (2* (y - 3))
1+ (1 / (1 +1/(1+1/2))) 1+ (1/ ((1+(1/1+(1/ 2))))

42
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Cogaltma ve azaltma islecleri

= Sayi degiskenlerinin dederinin bir azaltilmasi veya artiriimasi
icin ++ veya -- operatorleri kullanilir. (X++, y--)

public class ArtirmalleAzaltma
{
public static void main (String [] args)
{
int sayi = 5;

System.out.println(sayi);

sayit+;
System.out.println(sayi); [oipe,.
sayi--; 2

System.out.println(sayi); 6

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Cogaltma ve azaltma islecleri - devam
= ++ ve -- operatorleri degiskenlerin dniinede yazilabilir.

public class ArtirmaIslemOnceligi
{
public static void main (String [] args)

{

int x = 5;
int sayi = x++;
System.out.println(“sayi = “ + sayi);
System.out.println (“x Y+ ox);
System.out.println (sayi++); cIRe
System.out.println(++sayi); |sayi = 5
} X = 6
5
} 7
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Giris/Cikis islemleri ve Atama Cumlesi

Cogaltma ve azaltma islecleri - devam

= ++ ve -- operatodrleri bir degiskene ayni anda birden fazla
uygulanamaz.

= Asadidaki yazimlar yanhstir:

++sayi++;
++++sayi;
sayi++--;
(sayi++)++;

45

Giris/Cikis islemleri ve Atama Cuimlesi

Degisken degerini sabitleme

= Java'da biitiin dedismezlerin tiim karakterleri biiyik harfle
yazilir.

double PI SAYISI = 3.14159; CIRED:
PI_SAYISI += 1; 401047559
System.out.println(PI_ SAYISI);

= Asagidaki sekilde degisken degeri sabitlenebilir.

final degiskenTiri deJiskenAdi = sabit;

final double PI SAYISI = 3.14159;

PI SAYISI += 1; // yazilamaz
46
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iKonular
n Giris
= Degiskenler ve Veri Tirleri
= Giris/Cikis islemleri ve Atama Ciimlesi
» String (Dizgi) Simifi
= Belgeleme ve Program Yazma Tarzi

iString (Dizgi) Simifi

String bir karakter dizgisidir.

String Java'nin temel veri tiirlerinden degildir ve sinif
olarak tasarlanmistir.

Asagida ornekler verilmistir.

String ileti = “TOBB Ekonomi ve Teknoloji
Universitesi”;

System.out.print(ileti);

veya

System.out.print (YTOBB Ekonomi ve Teknoloji
Universitesi”);

Cikta:
TOBB Ekonomi ve Teknoloji Universitesi

48
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iString (Dizgi) Simifi

Dizgilerin eklenmesi
= Iki dizginin ardarda eklenmesi + ile yapilir.
= Asadida ornek verilmistir.

String birinciParca = “TOBB”;
String ikinciParca = “Ekonomi ve Teknoloji”;

String tobbEtu = birinciParca + ikinciParca +
“Universitesi”;

System.out.print (tobbEtu) ;

Cikti:
TOBBEkonomi ve TeknolojiUniversitesi

49

iString (Dizgi) Simifi

Dizgilerin boyutunun bulunmasi

= Dizgilerin uzunlugunu bulmak igin dizgi sinifinin 1ength ()
metodu kullanilr.

= Asadida 6rnek verilmistir.
int uzunluk = “TOBB ETU”.length();

System.out.print (uzunluk) ;

veya
String tobbEtu = “TOBB ETU”;
int uzunluk = tobbEtu.length();

System.out.println (uzunluk);

Cikta:
8

50
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*String (Dizgi) Simifi

Dizgi metotlan

.toLowerCase () Dizgi kiigiik harfe gevrilir.
String ileti = “MERHABA”;
String kiicikHarfli =
ileti.toLowerCase () ;
// merhaba olur

.toUpperCase () Dizgi biiyik harfe gevrilir.
String ileti = “merhaba”;
String kicikHarfli =
ileti.toUpperCase () ;
// MERHABA olur

51

*String (Dizgi) Simifi

Dizgi metotlan - devam

.substring (Baslangig) Dizgide Baslangig¢tan sonuna
kadar kopyalama yapar.
String ileti = “merhaba’”;
String parca =
ileti.substring(4) ;
// aba olur

.substring (Baslangig¢, Son) Dizgide Baslangig¢tan Sona kadar
kopyalama yapar.
String ileti = “merhaba”;
String parca =
ileti.substring (1, 4);
// erh olur

52
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*String (Dizgi) Simifi
Dizgi metotlari - devam

.indexOf (Bir Dizgi) Bir Dizgi’yi arar varsa
baglangi¢ sirasini yoksa -1
degerini dondirir.

String ileti = “midir midir
midiur?”;

int mudurNerede =
ileti.indexOf (“midtar”) ;

// mudurNerede de§iskeninin
degeri 0 olur
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*String (Dizgi) Simifi

Dizgi metotlan - devam

.indexOf (Bir Dizgi, Bir Dizgi’yi Baslangig¢’ tan
Baslangig) itibaren arar varsa baglangig¢
sirasini yoksa -1 dedgerini
dondirir.
String ileti = “midir midir
mudur?”;

int mudurNerede =
ileti.indexOf (“midtar”, 4);
// mudurNerede dediskeninin
degeri 6 olur
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*String (Dizgi) Simifi

Dizgi metotlari - devam

lastIndexOf (Bir Dizgi) Bir Dizgi’yi sondan itibaren
arar varsa baglangi¢ sirasini
yoksa -1 degerini dondirir.
String ileti = “midir midir
mudir?”;
int mudurNerede =
ileti.lastIndexOf (“mudir”, 4);
// mudurNerede dedgiskeninin
degeri 12 olur
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*String (Dizgi) Simifi

Dizgi metotlan - devam

.trim() Dizginin basindaki ve sonundaki
bosluklari siler.
String ileti = ™ merhaba 7

int bosluklarAtilmis =
ileti.trim();

// bosluklarAtilmis

degiskeninin degeri “merhaba”

olur
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*String (Dizgi) Simifi
Dizgi metotlari - devam

.charAt (Konum) Dizgide yer alan konum numarali

karakteri geri verir.

String ileti = “merhaba”;

char konumdakiKarakter =
ileti.charAt (3);

// konumdakiKarakter

degiskeninin degeri “h” olur

.compareTo (Bir Dizgi) Bir Dizgi ile karsilastirma

yapilir. Kiigiikkse - deger,
esitse 0 ve biiyilkkse + deger
dondirir.
String ileti = “merhaba”;
int esitlik =

ileti.compareTo (“merhaba”) ;
// esitlik dediskeninin degeri
0 olur

57

String (Dizgi) Sinifi

import java.util.Scanner;
public class StringDenemesi

{

public static void main (String [] args)

{

String isim, baslik, altIsim;

Scanner klavye = new Scanner (System.in);
isim = klavye.next();

System.out.print (“Isimdeki harf sayisi = ”);
System.out.println(isim.length());
System.out.println (isim.toLowerCase()) ;
baslik = ™ JAVA "
System.out.println (baslik);
System.out.println(baslik.trim());
System.out.println (isim.charAt (0));
altIsim = isim.substring (3);
System.out.println(altIsim);

altIsim = isim.substring (0,4);
System.out.println(altIsim);

int nerede = isim.indexOf (“TURK”) ;
System.out.println (nerede);
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iString (Dizgi) Simifi

Cikti:
TURKIYE // Klavyeden TURKIYE stringi okunmustur
Isimdeki simge sayisi = 7
turkiye
JAVA
JAVA
T
KIYE
TURK
0

String (Dizgi) Sinifi
equals Ve equalsIgnoreCase metotlari
= equals () iki dizginin esit olup olmadigini kontrol eder.
equalsIgnoreCase () ise karsilastirma sirasinda blylk
kiiclk harf ayrimina bakmaz.
= Iki string esitse true degilse false déner.

public class EqualsDenemesi

{

public static void main (Strina [1 ardas)
{ Cikta:
String birinci = “TOBB”; true
String ikinci = “ETU”; false
String ucuncu = “etu”; true
true

System.out.println(birinci.equals (birinci));

System.
System.
System.

out.println
out.println
out.println

birinci.equals(ikinci));
ikinci.equalsIgnoreCase (ucuncu)) ;

(
(
(
(

ikinci.equals (ucuncu.toUpperCase())) ;
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String (Dizgi) Simfi

String islemleri 6rnegi
import java.util.*;
public class StringIslemleri

{

public static void main (String [] args)

{

String isim, baslik, altIsim;

int nerede;

Scanner klavye = new Scanner (System.in);
System.out.println(“Bir cumle giriniz...”);

isim = klavye.nextLine () ;

System.out.print (“Bu cumlede bosluklar dahil ”);
System.out.println(isim.length() + “ karakter var.”);
System.out.print (“Cumlenin buyuk harfle yazilmis ”);
System.out.println(“hali...”);
System.out.println(isim.toUpperCase());

baslik = " TOBB ETU "
System.out.println(“Baslik: ” + Dbaslik);
System.out.print (“Basligin trimden sonraki hali: ”);
System.out.println(baslik.trim());
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String (Dizgi) Sinifi

String islemleri 6rnegi - devam

altIsim = isim.substring(3);
System.out.println(“Alt baslik: ” + altIsim);
altIsim = isim.substring(1,4);
System.out.println (“Alt baslik: ” + altIsim);
nerede = isim.lastIndexOf (“T");

System.out.print (“T'nin bulundugu son konum: ”);
System.out.println (nerede) ;

Cikti:
Bir cimle giriniz...

TOBB etu // klavyeden girilmistir

Bu cumlede bosluklar dahil 8 karakter var.
Cimlenin biiylk harfle yazilmis hali...
TOBB ETU

Baslik: TOBB ETU

Basligin trinden sonraki hali: TOBB ETU
Alt baslik: B ETU

Alt baslik: OBB

T’nin bulundudu son konum: O
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String (Dizgi) Simfi
Ozel karakterler
= Java'da bazi karakterler dizgi igerisinde islem yapar.

\7 Y isaretinin String ic¢inde kullanimi
\’ ‘ isaretinin String ig¢inde kullanimi
A\ \ isaretinin String icinde kullanimi
\n String ig¢inde yeni satira geg¢ilir

\r String ig¢inde sayir basina gegilerek

yazmaya devam eder

\t String ig¢inde sekme (tab) yapar

63

String (Dizgi) Sinifi
Ozel karakterler - devam
= Java'da 6zel karakterler icin 6rnekler.

char tekTirnak = ‘\’’;
System.out.println (™\r\t\n”);
System.out.println (™\n\n\n”); // 4 satir alta gegilir

System.out.println (“"TOBB\nEkonomi ve Teknoloji
Universitesi”);

Cikta:
TOBB
Ekonomi ve Teknoloji Universitesi
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iKonular
n Giris
= Degiskenler ve Veri Tirleri
= Giris/Cikis islemleri ve Atama Ciimlesi
= String (Dizgi) Simifi
= Belgeleme ve Program Yazma Tarzi

iBelgeleme ve Program Yazma Tarzi

= Yazilan programin anlasilabilirligini artirmak amaciyla
aciklamalar yazmak gerekir.

= Ayni satir igine aciklamalar // ile yazilr.

int a = 5;

// Bu satirin tamami yorumdur ve Java tarafindan
algilanmaz.

// Burada a = 10 yazilsa bile programin ¢iktisi 5’tir.
// a =10;

System.out.println(a);

Cikti:
5
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iBelgeleme ve Program Yazma Tarzi

= Birden ¢ok satirdan olusan agiklamalar /* ile */ arasinda
yazilr.

/**

* TOBB Ekonomi ve Teknoloji Universitesi
* Bilgisayar Milhendisligi Bolumi

*/

int a = 5;

System.out.println(a);

Cikta:
5
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iBelgeleme ve Program Yazma Tarzi

= Programin anlasilabilirligini artirmak amaciyla bloklarin ayni
hizada yazilmasi gerekir.

public class GuzelProgram
{
public static void main (String [] args)
{
System.out.println();

System.out.println();
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